

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, núm.º 32.

Teléfono n.º 6.

Precios de Abono

UN MES: EN ESPAÑA: : : 1'25
EXTRANJERO : : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y 16.

TELEGRAMAS: HORA - PALMA.

Anuncios, Reclamos y Comunicados

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia, número 10.

Número suelto : : : 5 cént.
Id. atrasado : : : 10

Tirada de LA ULTIMA HORA desde 1.º Marzo

3.400 ejemplares

DE PEDAGOGIA

Los juegos de los niños

Un sabio alemán K. Groos, profesor de la universidad de Tena, ha estudiado con mucha paciencia los juegos de los diferentes animales, para averiguar por qué juegan ó, al menos, qué utilidad tiene el juego para ellos.

Según el filósofo alemán, los animales en su juventud, encuentran en los juegos un medio de educación, de enseñanza, de adiestramiento para realizar actos ulteriores conforme á sus instintos, y necesarios á su existencia.

De esta manera los animales jóvenes que corren detrás de una presa imaginaria, como un pedazo de papel ó una pelota de hilo, hacen el aprendizaje de la caza, á la cual han de entregarse más adelante. Este ejercicio les dá el dominio y el gobierno de sus músculos. Las luchas á que jugando se entregan los perros, no tienen otra explicación biológica.

Cuando los instintos de los animales ya adultos, encuentran ocasión de ejercerse en algo útil, el juego permite gastar una actividad de lujo, una especie de energía en exceso, y proporciona á los animales cierto placer que con ello satisfice á la necesidad del movimiento.

El autor alemán no está lejos de ver en los juegos el bosquejo de un estado de conciencia, cuyo desarrollo completo se traduce en el hombre por el sentimiento artístico y por la persecución del ideal.

En todas estas teorías, que yo no intento hoy exponer detalladamente, se mezclan muchas hipótesis. Mientras no volvamos á los tiempos en que «hablaban los animales», estaremos sujetos á conjeturas para comprender el móvil de sus acciones, excepto aquellas que se refieren á la vida orgánica, indispensable para la conservación del individuo y de la especie.

El objeto de estas investigaciones, es explicar por el estudio de los animales, los hechos que se observan en las sociedades humanas, y comprobar las analogías que presentan.

¿Por qué juegan los niños? Porque encuentran en sus juegos ocasión de desarrollar sus órganos, de afinar sus sentidos, de instruirse, y, por consecuencia, los ejercitan para aplicaciones más inmediatamente útiles de sus instintos y también de su inteligencia.

El padre Adry, ha dicho en una excelente obra de erudición encantadora: «Los juegos de los niños son dignos de la atención de los sabios. Se encuentra en ellos un cuadro de la vida humana; y algunos de esos juegos han suministrado imágenes ó reflexiones morales á muchos poetas, y también á muchos filósofos antiguos y modernos.»

El juego con la muñeca ha inspirado á Hipólito Rigault las siguientes frases:

«¿Qué es una muñeca? No es una cosa, ni un objeto. Es para la niña, una persona; es la niña de la niña. Aquella, por la imaginación, le comunica vida, movimiento, acción, responsabilidad. Ella la gobierna, como ha sido gobernada por sus padres; la castiga ó la premia, la abraza, la destierra, la aprisiona, según haya la muñeca procedido bien ó mal; le impone la disciplina que ella tiene, y parte con la muñeca su propia educación.»

«Nada mejor que esas aplicaciones naturales, espontáneas del bien y del mal; nada más adecuado para desarrollar la conciencia moral de la infancia. Es la mitad de la educación de la niña. Esa comedia encantadora de maternidad en juego debe utilizarse en su provecho. He aquí el alcance y el sentido filosófico de ese juego.»

El niño jugando obedece á sus instintos; él tiene necesidad de movimientos y en el juego se mueve.

Edouard Fournier ha investigado el

ideal que busca el niño en muchos de sus juegos, y dice:

«El niño que rompe el vientre de un caballo de cartón, persigue lo desconocido; cuando quiere reconstruirlo, persigue el ideal de crear. Mirad, madres, sin ira ni enfado, la indisciplinada de los niños, que alborotan como locos, estudiad su encantadora sorpresa cuando rompen el parche de un tambor y no encuentran nada en su fondo, y ven que la piel rota sin tensión no produce ya el ruido que le alegraba. El acaba de realizar la experiencia que sirve al sabio para sentar las leyes de la acústica. Hacedse notar. La experiencia es pequeña, incierta, inútil para la ciencia, pero proyecta más bien sobre la inteligencia infantil; que largas disertaciones. No les regañéis demasiado por que rompan sus juguetes, pues les impulsa el deseo de saber, que debe fomentarse. De este modo se estimula el deseo de aprender, y se disciplina y encauza el afán de investigación.»

El niño se instruye jugando, y puede también instruirnos si observamos sus juegos.

Á los juegos de un niño, se debe el descubrimiento de los anteojos de aproximación. El hijo de Jacob Metz, obrero óptico de Holanda, jugaba con vidrios de distintas clases de los que su padre empleaba para hacer anteojos. Jugando el niño, acercó á sus ojos un cristal cóncavo, mientras tenía con la otra mano un cristal convexo, poco separado del primero y en la misma dirección.

En tal disposición, pasó por delante un gallo, y el niño quedó admirado al verlo de extraordinario y colosal tamaño.

Llamó el niño á su padre quien no quedó menos sorprendido, y halló así la formación de una nueva y desconocida combinación de anteojos.

Si la observación de juegos infantiles es motivo de inventos como el citado, el estudio de los mismos juguetes ha inspirado curiosas invenciones mecánicas. Los automóviles, hoy en boga, tienen también su origen.

Jean Haupt, hábil fabricante de juguetes para niños de Nuremberg, construía á mediados del siglo XVII pequeños carros que tenían movimiento propio. Estimulado por la idea, llegó á construir un coche, que por medio de resortes podía marchar hasta 2.000 pasos. Poco después Monconys perfeccionó el carruaje, que usó el rey de Dinamarca en 1663. Los automóviles nacieron así, inspirados por el juego infantil. Hoy difieren de estos primitivos modelos en el motor eléctrico, de petróleo ó de alcohol, que entonces no se conocían.

Véase como los juegos de los niños tienen una gran importancia. Los niños, como los animales jóvenes, juegan obediendo á las leyes biológicas instintivas, impuestas por la naturaleza, dictadas por Dios.

Se juega para desarrollarse, para despertar energías que nacen, para dominar y dirigir sus órganos, para adiestrarse en el ideal de su vida.

Favorezcamos esos juegos y encaucémoslos siempre que sea posible, sin coartar la libertad infantil.

P. LAVERUNE

Cronica agricola

El riego de España

Según el plan formado en el Ministerio de Obras Públicas, el coste de los pantanos y canales de riego en proyecto costaría 412 millones de pesetas y llevarían el agua á 1.183.000 hectáreas de terreno.

La realización de esas obras, aparte de su extraordinaria utilidad para la agricultura, sería un buen negocio para el Estado, porque sobre el aumento que percibiría por contribuciones, pues no tributa igual el terreno de secano que el de regadío, hay que contar el valor de los saltos de agua.

En la Memoria redactada para 1901 por los ingenieros que forman la Inspección de trabajos hidráulicos, vemos «Potencia de los saltos de agua utilizables que producirían las obras, 74.000 caballos.»

El valor de un caballo de fuerza se

estima en 400 pesetas al año. Claro está que no todos serían utilizados y pagados.

Rebajemos, pues, un 25 por 100; pongamos á 300 pesetas; producto anual para el Estado, 74.000 X 300 pesetas, 22,4 millones de pesetas.

El Estado encuentra el dinero que quiera al 4 por 100. Pongamos, sin embargo, que lo adquiere al 4 y 1/2. Los 412 millones le costarán 18'5 al año; la fuerza utilizable que puede vender le llegaría á producir «cuatro millones más...» ¿Es negocio?

Pues ahora junten los alarmados á ese beneficio los del aumento de tributación, de riqueza nacional, de cosechas, de bienestar para todos y acabarán por perder el miedo á los gastos de este linaje. Los 412 millones, bien aplicados á obras de esta clase, producirán al Estado grandes beneficios. Es un dinero colocado con «usura».

Estas vulgares consideraciones no han de tomarse como una defensa del plan oficial. Con ellas sólo nos proponemos demostrar que es preciso gastar en mejorar la producción nacional y que los gastos de esta clase no deben asustar á nadie, pues son tan reproductivos que aventajan á San Bruno...

HOJAS SUELTAS

Maura propone y los electores disponen

Con laudable entereza se esfuerza el actual ministro de la Gobernación, señor Maura en garantizar la libertad del sufragio á fin de conseguir que esa inmensa mayoría del pueblo español que llamamos masa neutra y que con más propiedad deberíamos llamar masa inerte, salga de su censurable retraimiento y tome la parte activa que le corresponde en la gobernación del estado llevando con sus sufragios, libremente emitidos, á los cuerpos colegisladores y á las corporaciones populares á los ciudadanos que en unas y otras han de representarla; pero el ministro propone y el cuerpo electoral dispone.

Con las elecciones de diputados provinciales últimamente celebradas habrá reinado mayor legalidad que de costumbre, si por legalidad ha de entenderse mayor libertad en la emisión del sufragio, menos coacción oficial y abandono de los amaños y zancadillas que desde la implantación del sistema representativo ha sido lo usual y corriente entre nosotros; pero el cuerpo electoral propiamente dicho, es decir esa inmensa mayoría de que antes hemos hablado, ha seguido brillando por su ausencia en los colegios electorales, y no ha salido de su invertebrado retraimiento.

El mismo número de electores, poco más ó menos, han arrojado la misma suma de votantes y si fuéramos á examinar en detalle las oclas, probablemente tropezaríamos, salvo ligeras variantes, con los mismos nombres de personas, vivas ó muertas, ausentes ó presentes, que en análogos documentos vienen figurando desde hace muchos años. Ningún elemento nuevo ha entrado en la lucha.

¿Tienen de esto la culpa los pocos individuos que en las localidades respectivas se dedican á la política activa, ó la tiene el número infinitamente mayor de aquellos que sistemáticamente se mantienen apartados de la lucha, creyendo que ese retraimiento, es decir, ese incumplimiento de sus más ineludibles deberes, les da el derecho de abominar de la política y de los que la practican, y de tronar contra el sistema representativo calificándolo de asquerosa farsa?

Vendrían las elecciones municipales y la inmensa mayoría de nuestros conciudadanos no se enteraría siquiera de que la ley y su propio interés les llaman, y reclaman su concurso para llevar al consistorio concejales probos é inteligentes que con una administración pura levanten el decaído prestigio de la corporación y doten á la ciudad de las reformas y mejoras que necesita. Se amañará la elección como de costumbre y no tardarán ocho días después de constituido el nuevo cabildo municipal sin que vuelvan á poner el grito en el cielo por seguir las cosas en el mismo estado.

UN ELECTOR.

ACTUALIDAD

Los estudiantes

Normalidad restablecida

En el Ministerio de Instrucción Pública se han recibido telegramas de los Rectores de las Universidades de Sevilla, Valladolid y Zaragoza, dando cuenta de que se había restablecido la normalidad escolar, entrando los estudiantes en clase como de ordinario.

Los estudiantes de Zaragoza

En Zaragoza se reunieron en el café de la Iberia los estudiantes de Medicina para protestar de los hechos de Valencia.

Entre ellos se manifestaron tendencias diversas, habiendo presentado la dimisión la Junta Directiva.

Antes de terminar el acto, acudieron los catedráticos de la Facultad doctores Ferrada y Royo que exhortaron á los alumnos, recabando de éstos la promesa de deponer su actitud y entrar en clase el lunes próximo.

El señor Royo dijo que iría á Madrid para gestionar lo que piden los estudiantes y que si no lo conseguía, incluso renunciaría la cátedra.

Los de Valencia

Los periódicos de Valencia censuran al gobernador civil por los sucesos ocurridos ayer.

Los estudiantes se reunieron en el patio de la Facultad de Medicina, acordando nombrar una comisión que visitase al gobernador para oír sus explicaciones.

El Rector visitó también al gobernador, y éste le dijo que ordenó disolver la manifestación porque era ilegal, aun cuando lamentaba los excesos de la policía.

El Rector comunicó á los estudiantes las manifestaciones del gobernador y la actitud en que se colocaba éste.

Los estudiantes están dispuestos, por acuerdo unánime, á no entrar en clase hasta tanto que el gobernador sea relevado ó de explicaciones satisfactorias para la Facultad de Medicina.

Se han cerrado las clases por acuerdo adoptado por el consejo universitario.

Fuerzas de policía vigilan los alrededores de la Universidad y del Hospital. Se teme que se repitan los sucesos.

Otros telegramas de Valencia participan que se han reunido en la Universidad los estudiantes para oír las explicaciones que ha dado el gobernador á la comisión que le visitó con tal objeto.

Lo de Barcelona

Según se dice el rector de la Universidad, Dr. Rodríguez Méndez, se halla dispuesto á dar el último y decisivo paso para la resolución del conflicto escolar hace días existente.

A ese objeto, y contestando á una comunicación de los estudiantes, va á dirigirles la siguiente carta:

«Queridos escolares:

Respondo al escrito de vuestra comisión y respondo á los deseos de concordia, cuyas ventajas han de ser exclusivamente para vosotros.

Voy á poner en práctica un último recurso. Si el ministro me lo permite, pues no puedo ausentarme sin su venia, estoy resuelto á ir á Madrid y á llevar vuestras aspiraciones.

Todo lo abandono en obsequio á nuestra Universidad.

Solo pongo una condición: que concurráis á cátedra desde el lunes, como en épocas normales, hasta mi regreso. Si tal hicierais, saldré el mismo lunes por la noche.

Presentadme vuestros deseos por escrito el mismo día en el Rectorado.

Espero confiadamente que apreciando mi resolución en cuanto tiene de afectuosa para vosotros, no desoiréis á vuestro amigo, Rafael Rodríguez Méndez.»

Esta carta, ha causado excelente efecto entre los escolares, muchos de los cuales proyectan entrar en clase; algunos se oponen á ello si antes los profesores no aseguran no darles lección alguna por explicada.

Este temor está desvanecido; los decanos de las distintas Facultades se reunieron el domingo en la Universidad bajo la presidencia del rector Sr. Rodríguez Méndez, acordando que no se den por explicadas las lecciones que correspondían á los días que los escolares no han querido entrar en clase.

Algunos estudiantes se proponen visi-

tar al Dr. Rodríguez Méndez y suplicarle se encargue de elevar ante el Gobierno una protesta por los sucesos de Valencia y por la violación de correspondencia, que á su entender se efectuó durante los últimos sucesos universitarios.

Si los alumnos entran á cátedras, el rector, recibirá en la Universidad á las comisiones escolares para hacerse cargo de sus pretensiones antes de marchar á Madrid.

La vida y sus cosas

MONUMENTO FUNERARIO.

Massaray, el escultor más célebre y más notable de Italia, es el encargado de esculpir la tumba de León XIII por mandato del mismo Papa.

El monumento será de mármol de Carrara y lo coronará un león apoyando una garra sobre la tiara pontificia.

Las estatuas de la Fe, de las Sagradas Escrituras y de la Verdad adornarán el mausoleo, en el cual campearán las armas del Papa.

Lo más notable será la inscripción, sublime y grande por lo sencilla y humilde, que dirá así:

HIC LEO XIII P. M. PULVIS EST

ESTATURA DE LOS JAPONESES.

Los japoneses son bajos de estatura, según se sabe; pero ¿por qué razón?

Un reciente descubrimiento ha venido á asegurar que la causa de ello está en la costumbre que los japoneses tienen de sentarse á horcajadas en el suelo; esta postura entorpece la circulación de la sangre y dificulta el crecimiento del individuo.

Los japoneses de la generación actual, alumnos de escuelas provistas de taburetes y bancos á la europea, se desarrollan mejor y crecen más que sus antepasados.

Los periódicos del Japón proclaman entusiásticamente la necesidad de introducir el uso del taburete.

CONTRA EL SOBORNO

En el Estado de Delaware existe la pena de azotes contra los maridos que maltratan á sus mujeres, y los negros que roban gallinas. Ante la Legislatura se ha presentado un proyecto de ley por cuya virtud, si cuaja, el soborno, en materia de compra y venta de votos, será castigado con cuarenta vigorosos azotes, propinados en la espalda del que compre, del que venda y hasta del que lo intente, con tal de que se le pruebe. El proyecto es resultante de los recientes escándalos electorales en Delaware.

UTILIDAD DEL HUMO

Un nuevo procedimiento para librarse del humo y al mismo tiempo sacar de él algún provecho se ha adoptado recientemente en algunas fábricas belgas.

El modo de operar es el siguiente: El humo se recoge por medio de abanicos en un receptor poroso, sobre el cual pasa una corriente de petróleo ú otro líquido semejante, lo que hace que el primero, cuya temperatura es elevada, se transforme en un gas que suministra muchas calorías y puede aprovecharse en los motores de gas.

DIÁLOGOS

Entre amigos: —Yo, como amuleto, llevo en una pulsera un cerdo. —Y yo el retrato de mi marido.

—¿Qué preferirías tú: ¿una mujer que tocara el piano ó una mujer que tocara el violín? —La segunda. —¿Por qué? —Porque un violín se tira fácilmente por un balcón, y un piano no.

PENSAMIENTOS

La modestia afectada es aun más insopportable que la vanidad.—Riqucourt.

En los negocios humanos no es la fé la que salva, sino la desconfianza.—Napoleón

Nuestra información

Reorganización del notariado

En estas columnas apareció un artículo de un colaborador nuestro que hablaba sobre la reforma del notariado y los inconvenientes que aquella tenía en determinados casos.

Sabemos que en la Dirección general de los Registros del Notariado a los periódicos madrileños se les ha dado una nota oficiosa, en que se dice que el Real decreto de 16 de Febrero último reorganizado el Notariado, lejos de crear dificultades y trabas al comercio con el reparto de protestas de letras, tiene a facilitar tan importante servicio, y a evitar que esas documentos se extiendan sin los requisitos que establece el Código.

Además, el reparto, según la nota oficiosa, sólo tendrá lugar cuando no acuerden otro procedimiento los notarios de la localidad, en armonía con las necesidades de cada población, y es seguro que adoptarán el que estimen más prudente.

En el caso de que los notarios no llegasen a un acuerdo, la Dirección general, secundando la orden y propósitos del ministro de Gracia y Justicia y dentro del espíritu y fines de dicho Real decreto, suplirá el acuerdo de los notarios en forma que resulten atendidas las reclamaciones y aspiraciones del comercio.

El viaje de Loubet

Por haberse dicho que el presidente de la República francesa M. Loubet visitaría nuestra ciudad resultará de interés el siguiente escrito que publica nuestro colega *El Noticiero Universal* de Barcelona:

«Las disposiciones del almirante Poitier, de acuerdo con el capitán de fragata Huguet, ayudante de campo del presidente de la República, respecto al viaje de éste, son las siguientes:

El ministro de Marina se embarcará en Tolón, el 12 de Abril, en el *San Luis* y llegará a Argel con la división de acorazados para recibir al presidente.

Este embarcará el día 14 en Marsella en el *Jeanne d'Arc*, que andará a razón de 17 nudos por hora y será escoltado durante el trayecto por los torpederos *Pique*, mandado por M. André, teniente de navío, y *Rupière*, mandado por Darcy.

Este último abandonó hace tres días el puerto de Rochefort, arbolando el pabellón del almirante Poitier.

Una numerosa comitiva acompañará al presidente, y para ello se han dispuestos numerosos camarotes en los buques que formarán parte de la escolta.

El *Jeanne d'Arc*, tomará unos treinta viajeros; los trabajos de amueblamiento en este buque, para recibir a los huéspedes del presidente de la República durante su viaje para Argelia y Túnez, adelantan rápidamente.»

En la Federación Local

En las esquinas de las calles y plazas de esta ciudad se han fijado hojas sueltas en las que después de ensalzar la proclamación de la *Commune* en Francia, anuncia unas veladas que se celebrarán los días 18 y 19 de los corrientes en la Federación Local.

Mañana, día 18, tomará parte en la velada el *Orfeón Obrero Balear* y además pronunciarán discursos varios oradores.

El día 19, festividad de San José, se ejecutará un escogido programa lírico dramático.

Previsión del tiempo

He aquí la previsión del tiempo que se hace para la segunda quincena del presente mes.

Hoy martes 17.—La nueva invasión del Atlántico tendrá sus centros en el archipiélago inglés y en el Cantábrico. Otro mínimo actuará por el SO. de la Península, y en el Mediterráneo se hallará el secundario de la depresión del día anterior. Seguirá el régimen de lluvias, bastante general, con vientos fuertes del tercer cuadrante.

Miércoles, 18.—Un centro de bajas presiones quedará en el Mediterráneo y otra depresión de cierta intensidad vendrá por las Azores. Esta lucha de fuerzas hará disminuir las lluvias, registrándose algunas, particularmente en las regiones vecinas al Mediterráneo y en O. y NO.

Jueves, 19.—La depresión de las Azores se encaminará hacia la entrada del canal de la Mancha, ocasionando en la Península algunas lluvias, especialmente desde el NO. al Centro, con vientos de entre Oeste y Norte.

Viernes, 20.—Se bifurca la referida depresión, situándose uno de sus núcleos en el mar del Norte y otro en el

Mediterráneo, entre Barcelona y Baleares.

Lluvias y nieves, particularmente desde el N. y NE., a las regiones centrales, con vientos duros de entre NO. y NE., que harán bajar notablemente la temperatura.

Sábado, 21.—Otra invasión oceánica llegará a las islas Británicas y producirá en nuestras regiones algunos chubascos en especial desde el O. y NO. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

Domingo, 22.—La borrasca del día anterior se habrá trasladado a los Países Bajos y un secundario se formará en el Mediterráneo superior. Régimen de chubascos, especialmente en el N. y NE., con vientos fuertes de entre O. y N.

Desde el 23 se restablecerá el equilibrio atmosférico, que durará hasta el 30; pero este equilibrio no será completo, pues se perturbará del 24 al 25 y al 29, particularmente en las regiones próximas al Cantábrico y Mediterráneo.

Martes, 31.—Otra depresión del Atlántico que se habrá dejado sentir el 30 en nuestras regiones NO., y N. propagará su acción por la mayor parte de la Península, ocasionando régimen chubascoso, especialmente desde el Cantábrico al paralelo central, con vientos de entre O. y N. y bajas temperaturas.

Sindicato de gremios

Anoche el gremio de taberneros se reunió en la Casa Consistorial con el objeto de proceder al nombramiento de Síndicos. Se eligieron a los Sres. D. Pedro J. Esbarranch, D. Eduardo Crespo y D. Juan Horrach.

Los reunidos aceptaron la idea de la creación de un sindicato de gremios, como también les pareció plausible la celebración de ferias y fiestas.

Gratitud

Con gusto publicamos la siguiente carta que acabamos de recibir.

Sr. Director del diario LA ÚLTIMA HORA.

Muy Sr. mío y de mi distinguida consideración y respeto: Suplícole encarecidamente se digne ordenar la inserción de la siguiente carta en el periódico que tan dignamente V. dirige, por lo que quedará eternamente agradecida esta su afma. S. S. Q. B. S. M.

Francisca Pujol

Profunda y dolorosa ha sido la herida que en mi corazón ha abierto la sensible pérdida de mi querido esposo, quien pereció en aguas de la bahía de Palma durante la madrugada del día 2 del corriente, con motivo de ser arrebato por las fieras olas del mar empujándolo, del laúd «San Miguel» de cuyo falucho era tripulante mi infortunado esposo, pero por muchas que sean las penas y los dolores que tan irreparable pérdida me ha sobrellevado, no por esto dejaré de hacer pública manifestación de agradecimiento y recuerdo de gratitud que mi alma conservará a favor de quienes en tan triste estado, han procurado endulzar mis horas de sufrimientos, como también hago extensivo mi agradecimiento a cuantos compadecidos del triste estado que me ocupa han contribuido con su óbolo, a mitigar los dolores del triste estado que la miseria anida y en especial hago pública manifestación de mi agradecimiento hacia el Exmo. Ayuntamiento de Palma, en cuyo nombre el Sr. Alcalde don Antonio Planas, el día 13 del actual en mi propio domicilio se sirvió entregarme 150 pesetas, favor que jamás olvidaré, como tampoco se borrará de mi corazón lo que se ha interesado en favor mío y del de mis hijos, el Sr. Comandante de Marina, quien como producto de una suscripción abierta en las oficinas de su cargo, me entregó 105 pesetas por todo lo cual reitero a todos, mis más expresivas gracias.

Francisca Pujol.

Palma 17 Marzo de 1903.

Militares

Hoy se ha entregado el armamento a los excedentes de cupo para que aprendan la instrucción y manejo del arma.

Dichos excedentes continúan vistiendo de paisano.

—Se halla vacante una plaza de obrero aventajado de segunda clase, ajustador, dotada con el sueldo anual de 1000 pesetas, derechos pasivos y demás que concede la legislación vigente

—En los talleres del material de ingenieros de Guadalajara, se halla vacante una plaza de obrero aventajado, de oficio tornero en metales, montador y ajustador de máquina.

—Se ha concedido mención honorífica

ca por el celo e inteligencia con que desempeña sus funciones y el mérito contraído en distintas comisiones que se le han conferido al auditor de división de este distrito D. Gregorio Cafete Oñate.

—Se ha concedido al comandante secretario del Gobierno militar de esta plaza D. Jerónimo Palou de Comasema, licencia para París y Londres.

—El capitán de infantería D. Luis Feliu Arbona del Batallón 1.ª reserva número 1 ha sido nombrado secretario permanente de causas de esta Capitanía general.

—Se ha dispuesto que los jefes y oficiales retirados no necesitan real licencia para contraer matrimonio.

—Ha sido concedido el retiro definitivo con el empleo de subinspector médico de 1.ª clase al idem mayor don Agustín Tenreiro Collado.

—Han sido declarados exentos del servicio militar activo los reclutas de estas islas Sebastián Gil Palmer, José Tur Planells y Jaime Llull Manresa.

—Ha sido concedida al comandante de ingenieros de esta plaza D. Juan Fortuñy Verí, la cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo.

Marítimas

Barcos ingleses

Ha circulado la noticia de que en breve visitarán nuestro puerto los cruceros ingleses *Calliope* y *Cleopatra* que actualmente se encuentran en Mahón.

Para conocimiento de nuestros lectores damos algunos detalles de dichos barcos.

El *Calliope* es un crucero de primera clase, pertenece a la marina real inglesa y ha visitado diferentes ocasiones nuestro puerto.

Su casco es de hierro y acero, desplaza 2.770 toneladas mide 72 metros de eslora, 14 idem de manga y 6 de puntal.

Su máquina desarrolla una fuerza de 4.000 caballos indicados y su velocidad fué en las pruebas de 15 millas por hora.

Está dotado de cuatro cañones de 6 centímetros, 12 id. de cinco, diez ametralladoras, cinco piezas de tiro rápido y dos tubos lanza-torpedos.

El *Cleopatra* también pertenece a la marina inglesa.

Su casco es de acero, hierro y madera; mide 89 metros de eslora, 14 de manga y 5'80 de puntal; desarrolla su máquina de una hélice una fuerza de 2.610 caballos indicados con una velocidad de 13'3 millas por hora; en sus carboneras tienen cabida 470 toneladas de combustible.

La dotación es de 4 piezas de seis centímetros, 8 de cinco, 4 de tiro rápido y 6 ametralladoras y 2 tubos lanzatorpedos.

Entradas

Ayer fondó el pailebot *S. Sebastián*, procedente de Barcelona.

—A las 5 de la mañana de hoy ha llegado, procedente de Mahón, el vapor correo *Isla de Menorca*.

—A las 6 de la mañana ha fondeado procedente de Barcelona, el vapor correo *Balear*.

—A las 8 ha llegado el vapor correo *Istero*, procedente de Ibiza y Alicante.

—A las 8 y ha media fondeado, procedente de Marsella el vapor francés *Bastiais*.

—A las 12 ha llegado, procedente de la Isla de su nombre, el vaporcito correo *Isla de Cabrera*.

Salidas

A las 12 ha salido para Ibiza el vapor correo *Balear*.

A las 5 de la tarde ha zarpado para el puerto de Barcelona el vapor correo *Bellver*.

—A las 3 de la tarde ha salido para Argel el vapor francés *Bastiais*.

Despachados

Por la Dirección de Sanidad ha sido despachado para Andraig el laúd *San José*.

Otras noticias

Días pasados salieron de Vigo con rumbo a este puerto las corbetas españolas *Anibal* y *Princesa Dagmar* que vienen a los astilleros del Mollet con objeto de carenarlas.

—En los exámenes para Pilotos de la marina mercante verificados ayer en la Comandancia de Marina, fueron aprobados los dos únicos solicitantes D. Pedro Juan Mores Mercant y D. Miguel Roig Obrador.

—Mañana es esperado en este puerto procedente de Huelva, el bergantín goleta *Beatriz*.

—Ha sido adquirida por una casa armadora de Galicia la polacra goleta *Acancia*, y saldrá uno de estos días para Barcelona con cargamento de carbón de cok.

—Está ya alistado el cargamento que ha de llevar a Denia la balandra *Alerta*, consistente en troncos de pino, esperándose que baje de los astilleros del Mollet donde sufre importantes reparaciones.

Telegramas recibidos en esta Comandancia de Marina.

Andraig 17 a las 9.

Cielo despejado, viento N. O. mar rizada, horizonte claro.

Sóller 17 a las 8'15.

Viento fresco del N. O., mar rizada, cielo despejado.

Alcudia 17 a las 9.

Viento calma, mar llana, cielo despejado.

Ibiza 17 a las 8.

Cielo claro, viento flojo del N. O., mar llana.

Religiosas

Santoral

Mañana.—El Arcángel San Gabriel.

Cuarenta Horas

En la parroquial iglesia de San Miguel continuarán mañana las Cuarenta Horas dedicadas a San José.

A las seis exposición de S. D. M., a las diez horas y misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, rosario y conclusión de la novena del Santo Patriarca con sermón por el presbítero Sr. Matas; después reserva solemne del Santísimo.

Sermones

Mañana se predicará en la Catedral é iglesias parroquiales a las horas de ante mano anunciadas.

En Santa Cruz

En la fiesta que el día de San José se celebrará en esta iglesia predicará el P. Miguel Rosselló de los SS. CC.

Oposiciones

Hoy en la Santa Iglesia Catedral han empezado los ejercicios de oposiciones a la canonía vacante en dicho templo.

Ha disertado el Dr. D. Gabriel Llompart.

Notas del Carnet

DE VIAJE

Hoy ha salido para Buenos Aires nuestro querido amigo D. Rafael Oliver acompañado de su encantadora hija y de su simpática hermana Mariá.

El Sr. Oliver después de pasar un mes y medio con su familia, vuelve allí para encargarse de nuevo de la gerencia de la importante casa de comercio Oliver Gelabert y C.ª.

Desearnos a nuestro amigo feliz viaje.

En el vapor-correo de Barcelona han llegado esta mañana D. Salvador Vidal, D. Jorge Vallés, D. Damián Grimalt, D. Pablo Raventós, D. Juan Bué, don Miguel Amengual, D. Miguel Valls, don Miguel Ferreras, D. Juan Ramis, D. Ignacio Ferrer, D. Bartolomé Ramón, don Bartolomé Suau, D. José Serra, D. G. Giraud, D. José Blanquells, D. José Forteza y D. Fernando de Antón.

En el vapor-correo *Isla de Menorca* han venido esta mañana de Mahón el Magistrado de esta Audiencia Territorial D. José García de Lara y el capitán de Infantería D. Gonzalo Arnica.

Escolares

AUXILIARES DE INSTITUTOS

El ministro de Instrucción Pública acaba de publicar un Real decreto organizando el Cuerpo de auxiliares de Institutos.

Este decreto obedece a no ser posible dar cumplimiento a las disposiciones actuales relativas al ingreso por oposición y haberse resentido el servicio de la enseñanza a causa de que las vacantes ocurridas no se podían proveer.

Se establece que se anuncien concursos para provisión de ayudantías gratuitas y que nombren los Rectorados ayudantes interinos.

Se eleva la gratificación que venían percibiendo de 1,000 pesetas a 1,500, empezando a percibir las cuando rija el presupuesto próximo, en el que ya se ha consignado el aumento.

Se establece que no pueden pasar a catedráticos más que por oposición, y en las clases de profesores, auxiliares, ayudantes y ayudantes interinos se reúnen todos los que con distintas precedencias y denominaciones figuran prestando servicios actualmente.

HORIZONTE NEGRO

El *Magisterio Balear*, órgano de la Asociación de Maestros de esta provincia publica bajo el título de *Horizonte negro* el siguiente sueldo que copiamos a continuación:

«Estamos ya a fines del primer trimestre y no hay indicio de que se pague por ahora el material de las escuelas diurnas.

Circula, en cambio, la noticia de que dicho material será abonado por *semestres*, como el de las escuelas nocturnas. Ignoramos que visos de certeza tendrá este rumor. Si se confirmase la noticia, que como es mala sí se confirmará, sería un nuevo paso atrás para nuestras escuelas.

Bastantes dependencias del Estado cobran mensualmente el material y justifican su inversión por trimestres. En muchos casos, las cantidades percibidas son inferiores a las que hasta ahora cobraban trimestralmente las escuelas. Sólo a nosotros quedará reservado el cobrar al quinto mes del semestre y resarcirnos de lo que de nuestros insignificantes haberes nos veremos precisados a adelantar si no queremos que quede desatendido el aseo de la sala y que permanezcan los niños sin escribir y sin estudiar.»

De Colombofilia

Un concurso

A principios del mes actual, convocados por el aficionado D. Jaime Torrens, se reunieron en la villa de Sóller unos veinte colombofilos de aquella localidad al objeto de hablar y discutir sobre el proyecto de la celebración de un concurso para las palomas mensajeras.

Entre los reunidos reinó el más vivo entusiasmo, aprobándose por unanimidad la celebración de dicho concurso.

La distancia que deberán recorrer las mensajeras será de Cabrera a Sóller, unos 70 kilómetros en línea recta.

La fecha acordada para la celebración del concurso es el día 13 del próximo Abril, segunda fiesta de Pascua.

Una de las bases es que todas las palomas que tomen parte en el concurso sólo podrán tener una prueba oficial a unos 20 kilómetros de Palma a Cabrera, excluyéndose todas aquellas que hubiesen sido soltadas en otras pruebas, a fin de que las mensajeras concursantes luchan con las mismas ventajas.

Ha sido nombrado delegado del concurso D. Antonio de P. Pericás, quien cuidará de la revisión, compulsación de sortijas y marcado de las palomas a fin de que, lo mismo que en el primer concurso, haya mucho orden y legalidad.

Comerciales

Valores Locales

Día 17 de Marzo de 1903

Crédito Balear	97'00
Fomento Agrícola	108,00
Ferro-carriles de Mallorca	47'00
Alumbrado por Gas	77'00
Idem La Económica	14'00
Salinera Española	180'00
Id. id. Obligaciones 6 p.	108'00
Id. id. id. 5 p.	100'50
Cambio Mallorquín	00'00
Bonos Municipales	40'50
Isleña Marítima	50'00
Banco de Préstamos	3'00

Valores Públicos

Oficial del día 16 a las 16.

4 por 100 interior contado	77'80
5 por 100 amortizable	96'95
Banco de España	482'50
Tabacos	431'00
Francos	33'60

Barcelona (Bolsa) día 16 a las 16.

4 por 100 interior fin de mes	77'95
5 por 100 amortizable	97'25
Nortes	64'35
Orenses	31'95
Francos	33'60

Barcelona (Bolsín) día 16 a las 18.

4 por 100 interior fin de mes	78'07
Nortes	64'45
Alicantes	97'30
Francos	33'60
Exterior de París	91'90

Barcelona (Bolsín) día 17 a las 10.

4 por 100 interior fin de mes	78'08
Nortes	64'45
Francos	33'60

AVISO

En un anuncio de la Alcaldía se avisa que los que no hayan efectuado la comprobación de pesos y medidas, pueden hacerlo hasta el día 20 del presente, en que termina el plazo señalado.

CENTRO FARMACEUTICO

Queda abierto el pago del dividendo activo de las acciones de esta Sociedad, acordado por la Junta general en sesión de ayer.

Palma 16 Marzo 1903.—P. A. de la J. de G.—El Presidente, Juan Munar.—El Secretario, Juan Sureda.

Café Restaurant Lírico

Por un quinteto de profesores se dará esta noche una velada musical, ejecutando el programa siguiente:

1.ª Sinfonía Norma.—2.ª Vals *Agua, Azucarillos y Aguardiente*.—3.ª Vals *La Bohème*.—4.ª Coro de *Gigantes y Cabezudos*.—5.ª Fantasia *Hernani*.—6.ª Vals.

SE VENDE

Una máquina horizontal y caldera vertical fuerza 4 caballos, ambas inglesas. Informará D. Joaquín Bou Pujol, Fonda Balear, Palma.

VAPORES CORRIENTES

CATLON DE PALMA Para Barcelona los martes, jueves y domingos... De Valencia los viernes a las 10 mañana...

ILEGALAS A PALMA De Barcelona los lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana... De Valencia los viernes a las 10 mañana...

Telegrafos

Estaciones de servicio permanente: Palma, Mahón, Ibiza y Sóller. Estaciones de servicio interinas (de 8 a 12 mañana y de 2 a 7 tarde): Alayor, Alcudia, Arta, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx y Soller.

Ferro-Carriles de Mallorca

RENES PARA VIAJEROS De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:45 mañana, 2 y 6:25 tarde (mixto Empalme) y Manacor, Santa María y Felanitx...

Callos-Durezas. ¡Es el mejor. Siempre cura! Prevenir contra las numerosas imitaciones, que no hacen más que despreciar nuestro producto...

Callicida Abras Xifra

¡Jamás seja de un resultado así! Es incómodo, se duela, marcha al concho. Calma el dolor a la primera aplicación, extirpando pronto los callos y durezas...

CONFITES ANTIVENEREOS. ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEJETAL Costanzi. Las celebridades medicas nacionales y extranjeras, despues de una larga experiencia, se han convenido...

A LOS QUE SUFREN DEL ESTOMAGO. PRESCRIBEN Y RECOMENDAN LOS MEDICOS EL DIGESTIVO GARDANO. Elixir estomacal antiagrátrico. Aprobado por la Facultad de Medicina...

Los callos, ojos de gallo y demás durezas se desapejan en un minuto de los parches de Wamuth, en el reloj. De venta en las farmacias, droguerías, zapaterías y lazaretos.

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS, QUIJERO, Y C. Saldía fija de este puerto el último día de cada mes. El día 1 de Abril saldrá el vapor Martín Saenz.

ZARZAPARRILLA Y PÍLDORAS DE BRISTOL. Después de casi tres Cuartos de Siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios la siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones...

Delicias del Tocador. Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Belle Sexo para conservar y dar brillo a sus naturales atractivos. AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN. TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO.

No más vello. 18 años de existencia es la mejor garantía de que los Folvos Cosméticos de Franch quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo...

La Gresham. Compañía de Seguros Sobre la Vida y Rentas Vitalicias. FUNDADA EN LONDRES EL AÑO 1848. Activo en 31 diciembre 1901. Ptas. 198.660,427.

Nunca las capsulas Ferrovias BORRELL. han dejado de estar pronto y radicalmente las BILINCERAMIAS (Purgativas) ENORREAS y demás fajas de las vías excretoras por crónicas que usan. Recomendadas por los principales médicos.

SOLUCION BENEDICTO GLICERO POSTATO (REOSOTAL) DE SALSON. Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gástricas, enfermedades constrictivas...

Agencia funeraria DE NARCISO PUIG. CALLE DE JOVELLIANOS, 16, 1.º. Esta casa se encarga de todo lo necesario despues de una defunción. Cuenta con personal tanto para vestir como para repartir esquelas.

MULSION NADAL. Única fórmula de 1891. del aceite ligero baigalio y glicerofosfatos e hipofosfitos. Analizada por los señores Bonet, Oria y Gual de Barcelona...

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina. El dolor de garganta y la tos cesan a la primera pastilla. EL MENTOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo...

Grandes bodegas de vinos finos Para la exportación. Destilería a vapor para la fabricación del Aguardiente de OJEN. Anisados y licores de todas clases - 40 Medallas y Diplomas de Honor. A. Barceló e Hijos de Málaga.

Depilatorio VENUS. Preparado por la casa J. L. Prunet. Despacha: Colón, 6, Barcelona. Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo...

LA CATALANA. Compañía de seguros contra incendios a prima fija. Domicilio en Barcelona. Distributor de San Francisco, 5. Agente General de Baleares: Baltasar Pujol, Unión, 67, frente la Plaza del Mercado - PALMA.

ASMA y CATARRO ESPIC. Curados por los CIGARRILLOS del POLVO. OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS. Todas Farmacias, 2 P. de la Calle, Don Matos, 30, Rue St-Lazare, Paris.